

文化新质生产力 发展亮点频现

——从2024服贸会看文旅发展动向

利用AI技术骑着飞龙俯瞰大运河的壮丽景色,听智能机器人讲解北京经开区工业旅游线路打卡攻略,把国家大剧院的建筑形态做成项链戴在身上……走进2024年服贸会,参观者能够深刻感受到科技赋能文旅,创意引领生活。

■新技术 拓宽文旅市场新空间

挂上定位牌,打开手机App,一键点击,你便身处清朝时期的北京中轴线,各色商铺林立,一派繁华盛景,穿梭其间,可以和人物对话,在一个个原创剧情任务中品读历史文脉,收获属于自己的中轴记忆……

展厅内,由北京歌华设计有限公司带来的“数游中轴·京师万象图”首次亮相,通过三维引擎、融合定位算法等技术,以全新的数字化沉浸体验吸睛无数。

“今年的服贸会上,一大批新技术、新应用不仅展现了北京中轴线这一世界文化遗产的多重魅力,也为文旅市场发展拓宽了思路。”北京歌华设计有限公司副总经理杨志华说。

文旅服务专题展区内,众多沉浸式展览和互动体验集中展示了新质生产力在文化领域的最新成果。

戴上游戏VR设备,瞬间置身《三体》原著描绘的场景中,以第一人称视角亲历三颗飞星、三日凌空、巨月等名场面,在科技中感受“科幻触手可及”;

走进裸眼3D射击馆,高清投影技术与动作捕捉技术等无缝融合,实现零延迟交互,让人沉浸在异度空间的感官体验中;

在中国电影博物馆展区,“XR虚拟影像馆”依托摄像机追踪与实时图像渲染技术,让体验者过一把出演特效大片的瘾……

各种新技术改变着文化产品创作和传播方式,催生了丰富场景和多元应用,积蓄着强劲动能。

■新创意 助推传统文化新发展

提神的车载香囊、安神的毛绒玩具、贴



9月15日,观众观看服贸会文旅服务专题展区通州展台上的戏曲人物造型摆件。
新华社发

着药材的手工团扇……广安门医院保定医院(保定市第一医院)自主研发制作的文创展品吸引了一波又一波的参观者。

“我们研究这些文创产品的初衷是希望让中医药文化更贴近现代人衣食住行,让草药香融合烟火气。”广安门医院保定医院制剂室主任赵春雷表示,在保障充足、优质、均衡的文化与物质供给方面,中医药大有可为。

中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的最新成果纷纷亮相本届服贸会。

在四川展厅内,超高清8K屏幕播放着运用中绳科技时域技术采集和处理的青花瓷将军罐数字孪生案例,让参观者可以清晰看到瓷器表面的气泡和灰尘。相关企业现场负责人张援生说:“这项技术通过记录文物可感信息,实现文物微米级超高精度、数亿级像素细节还原展示,同时满足文保存档、研究教学、数字借展、数字资产确权等多种需求。”

歌舞剧《猫神在故宫》以充满趣味和情感的幻想故事,让观众对故宫产生旖旎的想象;动画电影《班超》画面精美、剧情生动,传递中华民族勇于开拓的精神;新编京剧《齐白石》唱念做打紧凑酣畅,唱腔曲韵铿锵悠长,引得观众喝彩连连……服贸会现场,一大批基于中华优秀传统文化创作的文艺佳作与观众面对面。

“刚才体验了一下如何操作杖头木偶,感觉很奇妙。”第一次来服贸会参观的曹女士通过近距离观赏和体验,对传统艺术门类的表演新形式颇感兴趣。

■新供给 满足美好生活新需要

服贸会上,文化变得可看、可玩、可品尝、可互动,还可带回家。

新晋网红隆福寺稻香村“零号寻宝馆”沉浸式场景成为打卡热点;老字号萃华楼推出的北京中轴线系列象形糕点销量喜人;非遗裘皮工艺制作的熊猫花花棚棚如生……各类文创产品精准捕捉当下的文旅“流量密码”。

北京市公园管理中心服务管理处文创工作负责人温蕊介绍,本次亮相服贸会的北京市属公园文创产品共计13类近500款,其中新推出的公园文创新品20余款。

“文创产品通过对传统文化的时尚化重构和生活化传承,实现了文化底蕴、现代思维和创意形式的统一,为开拓文化市场、繁荣文化产业提供了新的发展思路。”温蕊说。

首都版权展区内,一块高清大屏实时呈现着北京版权调解平台的各项数据。作为全国首个版权纠纷线上调解平台,该平台可实现线上提交调解申请、线上视频调解、视频记录调解过程、线上生成笔录等功能。

北京市委宣传部版权管理处处长金开安认为,版权既是文旅产业的重要组成部分,也是文旅企业的核心资源,版权工作要以高质量发展担负新时代新的文化使命。
新华社北京9月15日电

铁路迎来中秋 小长假客流高峰



▲9月15日,在天津西站候车大厅,几名旅客奔向检票口。

今年中秋小长假运输期间(9月14日至18日),铁路天津站及管辖各站预计发送旅客79万人,日均15.8万人。新华社发

9月15日起

12306开始发售 国庆黄金周期间车票

新华社北京9月15日电 记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路国庆黄金周运输自9月29日开始,至10月8日结束,为期10天,全国铁路预计发送旅客1.75亿人次,其中10月1日为客流高峰日,预计将突破2100万人次。按照车票预售期的相关规定,9月15日起,铁路12306开始发售国庆黄金周运输期间火车票,15日发售9月29日火车票。

国铁集团客运部负责人介绍,今年国庆黄金周旅游流、探亲流、学生流交织叠加,铁路客流预计将保持高位运行,呈现“头尾长途多、中间中短途多”的特点,部分时段和区段客流高度集中。

该负责人表示,国庆黄金周期间旅客出行意愿强烈,客流高度集中,运力和需求的矛盾十分突出,部分地区和时段运能 will 比较紧张,一些始发、终到时间更为适宜,全程旅行时间更短的列车,成为旅客首选。当这些车票开售时,大量旅客通过铁路12306网站、手机客户端、车站窗口等渠道快速“抢票”,可能会快速售罄。为此,旅客可使用铁路12306候补购票功能,最多可累计选择60个“日期+车次”的组合,临时新增的旅客列车席位将优先配售给已提交候补订单的旅客,提高购票成功率;若直达列车无票,还可选择中转换乘、购买联程车票等方式出行。

台风过后 “国宝”安好



▲9月14日,在位于海南省海口市的海南热带野生动植物园,大熊猫“舜舜”在吃竹子。

近日,受超强台风“摩羯”影响,位于海南省海口市的海南热带野生动植物园发生灾情,园内树木折断倒伏,动物展区受损。

连日来,来自国家消防救援局海南机动队伍的救援人员和社会各界志愿者纷纷伸出援手。他们与动植物园工作人员一起,开展清障、重建等灾后修复工作,帮助该园渡过难关,力争早日恢复正常运营。

新华社发



“土乡”月饼 迎中秋

▲9月15日,在青海省海东市互助土族自治县东乡白牙合村,一名土族群众在制作月饼。

临近中秋,青海省海东市互助土族自治县东乡白牙合村的群众开始制作传统月饼,迎接中秋。土族传统月饼类似大馒头,其中加入香豆子、姜黄粉等香料,并用各种面花点缀蒸制而成。

新华社发